

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

CAPITAL
UN MES PESETA
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE 3 PESETAS
SEMIESTRE 6,50
AÑO 12,50
Pago adelantado

“Dios y el César,”

NOS EL OBISPO DE VICH

á nuestros fieles, y á los señores Senadores y Diputados por los pueblos de la Diócesis.

Reddite quae sunt Caesaris Caesari; et quae sunt Dei, Deo.

(MATH., XXII, 21.)

Dad al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios.

La política internacional reconoce á la Iglesia como cuerpo orgánico cuya cabeza es el Papa

La autonomía religiosa de los católicos es un principio reconocido de hecho, aun actualmente, por la política internacional. Los más grandes imperios no católicos tienen su representación diplomática cerca de la Santa Sede, reconocen en el Papa una soberanía. El mismo Bismarck al dirigirse le llamaba *Sire*, y la Soberanía significa potestad suprema, y es evidente que esta suprema potestad la ejerce el Papa en donde hay católicos. Y que así lo entendía Bismarck, nos lo prueban las siguientes palabras por él pronunciadas (1): «El Papa no es un Soberano extranjero; así como es el Padre de los católicos en Italia, lo es también de los católicos en Prusia y en las otras partes del mundo. El Papado, siendo, como es, una gran Potencia política, tiene necesidad de todos aquellos medios, aun temporales, que le sirven para cumplir su misión». Y si aquel coloso político, extremadamente celoso de las prerrogativas del Emperador protestante, no creía humillar á éste reconociendo en sus dominios á otro soberano de un orden distinto, ¿los ministros del Rey católico podrán pensar que el reconocimiento de este Soberano en España, implica una derogación de la supremacía de la potestad civil?

La soberanía del Papa garantía de la libertad espiritual de los pueblos.

Pero digan lo que quieran los políticos, el Papa siempre será nuestro Soberano espiritual, el supremo legislador de nuestra vida religiosa y la única garantía de nuestra legítima libertad, pues la historia enseña que sólo los pueblos cristianos han conservado su autonomía espiritual bajo la égida del sucesor de Pedro, cuya dirección no puede ser sospechosa de fines políticos, por lo mismo que es una soberanía que se ejerce sólo con miras á la eternidad.

La clave que explica todas las persecuciones contra la vida cristiana, desde los emperadores romanos y los emperadores medioevales hasta los monarcas absolutos y las repúblicas de la Europa moderna, es ésta: la ilimitación del poder, ó sea el absolutismo de la potestad civil, revistiéndose cada vez con el traje propio de la época respectiva.

El régimen concordatario es por su naturaleza armónica.

La Europa, y aun todo el mundo católico, no obstante, han encontrado por varios siglos la fórmula de la libertad de la vida religiosa, armonizada con las circunstancias temporales de los distintos estados, en el régimen concordatario. La Iglesia y el Estado trataban las cuestiones religiosas que trascendían á la vida civil, y el acuerdo de ambas potestades era la línea de conducta segura y pacífica que los fieles seguían; matándose así de raíz las cuestiones de religión, y suavizándose las inquietudes, y alcanzándose aquella paz de los espíritus, sin la cual es imposible el bienestar en las familias y, de consiguiente, en la sociedad.

La escuela de Waldeck-Rousseau y el espíritu.

Waldeck-Rousseau y sus discípulos políticos, pretenden matar esas inquietudes espirituales, causa de desazón social, ahogando la vida religiosa; pero el espíritu humano no muere. Se le puede adormecer, se le puede cloroformizar, pero despierta pronto, y exige la libertad, y reclama su independencia del Estado y proclama su autonomía, y échase en los brazos maternales de la Iglesia, que es la única que posee el secreto de consolar los espíritus, porque la

instituyó el Verbo de vida que para salvar á los hombres vino al mundo.

Peligros que encierra el movimiento anticlerical

Por esto las cuestiones que ahora suscitan algunos políticos españoles tienen importancia no sólo política, sino aún mayor desde el punto de vista humano. Prescindiendo de que en España los movimientos anticlericales son fuegos de artificio, suscitados *ad hoc*, para fines particulares de los partidos que turnan en el poder, y de los que esperan suceder á los mismos en el gobierno de la nación, es indudable que estos fuegos de artificio pueden convertirse en incendio, que prendiendo en la masa combustible, hoy preparada con la preparación de tantas utopías disolventes y con la propagación de tantas pasiones anti-ociales, pongan en peligro la ordenada vida del Estado, con la destrucción del aglutinante religioso, que indudablemente posee en todo tiempo una fuerte eficacia, y suscitan inquietudes y sinsabores en la gran masa de aquellos ciudadanos cuya vida no está alejada por el poderoso materialismo moderno.

Los católicos no pueden tolerar que se prescindan del Papa.

Prescindir del Papa en la vida religiosa de una sociedad católica, es prescindir del principal motor; es, de consiguiente, paralizar la vida, ó sea preparar la muerte; y como la resistencia á la muerte es de derecho natural, y el Catolicismo es la Religión de la inmortalidad, es claro que los católicos no han de consentir jamás verse separados del Papa por la ley.

El Papa en la Constitución legal y en la intrínseca de la nación española.

Esa separación del Papa, esa prescindir del Pontífice romano en los asuntos de religión, es, de otra parte, contraria á la constitución legal y á la constitución intrínseca de la nación española. Diciendo Catolicismo se dice la religión del Pescador Pedro y de sus sucesores los Romanos Pontífices, y por esto todas las leyes españolas, y la misma actual constitución de la monarquía, al suponer que la religión de los españoles es católica, apostólica y romana, exigen, por lo mismo, la intervención del Papa en las cuestiones de índole religiosa, en la dirección de la vida espiritual; y si la universal legislación española está informada de este principio, es porque este principio vive en las entrañas de nuestra sociedad, que es indudablemente católica, pues aún los mismos que al parecer son indiferentes, no quieren ser otra cosa que católicos, y se ofenden cuando no se les tiene por tales, y se considerarían injuriados si se les negaba aquellos auxilios y ceremonias piadosas que la Iglesia usa para con sus hijos.

(Continuará.)

ARIJA

La fiesta anunciada para el día de Pentecostés, fué completa y nunca vista por acá; el tiempo lluvioso quitaba mucha concurrencia pero no impidió, que de muchos pueblos á la redonda nos visitara crecido número de fieles hasta llenar de bote en bote la espaciosa iglesia; lucían sobre manera las banderitas de los niños de la doctrina cristiana que en exquisito orden se colocaron junto al presbiterio guardado por cuatro angelitos verdaderamente tales, dada su edad y deslumbrador traje.

La misa fué cantada á satisfacción de todos y ella y el sermón escuchados con absoluto silencio á pesar de lo crecido del número de gentes.

El orador discursó admirablemente sobre los motivos que tenemos para honrar á María y por medio de ella llegar al Corazón de Jesús, que tanto amó al hombre y sobre todo al obrero; hizo elogios de nuestra labor en el canto de la misa y mostróselo grandemente emocionado.

Por la tarde hicimos la procesión llevando á la Virgen en magnífica carroza, adornada con hermosas flores, y en sus cuatro ángulos llevaba otras tantas niñas vestidas de ángeles, que conmovieron á todos: fué un efecto maravilloso y nunca creído. Se cantó el Santo rosario y de vuelta en la iglesia ocho niñas ofrecieron á la Virgen ramilletes de flores y sentidos versos. Era verdaderamente hermoso.

Dió las gracias el señor Preceptor de Sain en un improvisado discurso, digna obra de su ilustración y raras dotes oratorias, y terminó la fiesta con tierna despedida de las Hijas de María.

El Corresponsal.

Por el reinado de Cristo

Un nuevo é importante monumento nacional

Entrevista con María Victoria

Varias veces había oído hablar de ella; en la *Gaceta de Cataluña* había visto también varias veces su nombre; en algunas reuniones había escuchado con fruición y curiosidad su idea sobre el sacrificio del sombrero, y decidí hacerle una visita, ó como dicen hoy, con anglicanismo chocante, entrevistarme, ó celebrar con ella una entrevista que diríamos en nuestra lengua.

Al efecto me trasladé á su domicilio. Sale á abrir la puerta una interesante niña de unos 14 años, que rebosa salud y piedad, esa piedad á lo Francisco de Sales, exenta de aspavientos y llena de franca cortesía. Al través del sombrero y fresco patio, me conduce á la sala sencilla pero elegantemente adornada. Un minuto después comparece María Victoria.

—Vengo á saber qué es eso de los sombreros.

—Sencillemente un sacrificio en obsequio del Sagrado Corazón. En la cumbre del Tibidabo se está levantando un templo, que tiene el carácter expiatorio y nacional; y tratándose del Sagrado Corazón, nada más natural que el sacrificio.

—¿El sacrificio del sombrero, pide usted?

—Sí, señor, me ha chocado la moda de los de-comunes sombreros que usan las señoras en este tiempo; sé que son caros y pesados; pero la moda los impone. Yo he pensado: muy bien pudiéramos las señoras y señoritas abstenernos de comprar un sombrero de temporada y ofrecer su importe para la construcción del templo y poner así una corona en la frente de Cristo Rey: quien gaste dos, sacrifique uno, y quien uno, sacrifique medio comprando uno más barato ó arreglando el anterior, lo mejor sería sacrificarlo todo entero.

—Ya lo creo; la idea me parece magnífica.

—Bajo ese nombre, se entienden también los sacrificios de todas las cosas superfluas ó menos útiles, y esto todos lo podemos hacer.

—Ciertamente, y yo sacrificio un paseo que tenía proyectado.

—Muy bien, y propague la idea entre sus conocidos.

—¿La gente responde á su propaganda?

—Ya verá, hay de todo: pero nadie deja de dar, tratándose del Corazón de Jesús.

—¿Nadie? A esta hora debería usted haber recogido millones.

—Es que quien no da dinero, da otra cosa, para nosotros igualmente preciosas: nos da un *desaire*, y su *desaire* se ofrece á Jesús, quien, en vista de ello tocará los corazones.

—¡Yal!

—Sin embargo; algo se ha recaudado. La primera persona en responder fué una pobre peñadora que iba apartando dos céntimos de lo que ganaba, y cuando tuvo la peseta, me la trajo.

—¿Me da vergüenza, me dijo, pero es todo lo que tengo.—Bendita sea, le contesté: Jesús no busca sino el corazón, la buena voluntad.

Después me llegó un anónimo con esta frase: «Una señora que estima un verdadero derroche gastar cuatro sombreros de temporada, tiene el gusto de mandar 1.000 pesetas para el templo». Yo creo que la limosna de la peñadora nos trajo el billete amarillo: el sacrificio de la pobre movió á Jesús á tocar el corazón de la rica.

—¿Y ha recibido otras limosnas?

—Sí, no tan grandes, pero igualmente bellas. Ya son las niñas de un colegio que se privan del postre; ya los hijos de un obrero que sacrifican el cinematógrafo; ya un joven que hace á pie el trecho que solía hacer en tranvía, para traer los diez céntimos al Corazón de Jesús.

—¿Qué bello es esto!

—Hace dos días vino un sacerdote pobrísimo, administrador de una aldea de paupérrima. Me traía 12 pesetas. «Esto es lo que he podido recoger», me dijo: «Si usted supiera cuánto me han costado».—Mejor, más aceptas al Corazón de Jesús. Cuando vaya á visitar á Mosén, su compañero, háblele y haga que recoja limosnas.—Pero es que se necesitaría ser apóstol para someterse á tanto trabajo. ¿Y quién no puede ser apóstol máxime siendo sacerdote? Vea si le dan, se alaba á Dios, si no le dan, usted recoge lo mismo; recoge el *desaire* que es también un excelente sacrificio. El buen sacerdote me miró extrañado y silencioso, y se levantó diciendo: ¡Me lo hubiera dicho antes! Voy á duplicar mi trabajo.

En esto entró el esposo de María Victoria:—Te traigo 10 pesetas que me han dado para tu Tibidabo.

—¡Bienvenidas sean! Mañana entregaremos todo al P. Hermida.

—¿Qué contenta te pondrías si se presentara un ricachón, ofreciéndote trescientas mil pesetas!

No tanto como crees. Ciertamente que me alegraría por el empuje que se daría al templo; pero yo preferiría que trescientos mil españoles le dieran á Jesús una peseta cada uno.

—Vamos; que ya te regocijas cuando recibes limosnas mayores.

—¡Claro! Yo miro especialmente al sacrificio. La peseta ó la perra que da el pobre es un sacrificio para él; el rico puede

hacer un sacrificio mayor; pero ambos son igualmente aceptos al Corazón Divino.

**

María Victoria me presentó la lista de limosnas y quedé penetrado de un sentimiento extraño, mezcla de ternura, de devoción, de entusiasmo. Los colegios de niños de ambos sexos dan una nota asaz simpática.—Así se educa el sentimiento, así se perfecciona la voluntad, así se forma el corazón—le dije y me levanté para despedirme.

RODOLFO FIERRO TORRES.

CONGRESO EUCHARÍSTICO

Lista de Congresistas y adheridos SEÑORAS

Doña Carmen Medina Risco, 5 pesetas; doña Acacia Cisneros de Ruiz, 5; doña Valentina Dancausa Escudero, 5; doña Rosa Gil Delgado de Ebro, 5; doña Pilar Gastaguel Losen, 5; doña Luz Suñe Garrigo, 5; doña Flora Manzón, 5; doña Isabel Aradizor, 5; doña Rosario del Campo, 5; doña Desideria Diaz de San Millán, 5; doña Martina Aloña, 5; doña Asunción Aloña, 5; doña Ricarda Giménez, Vda. de Aparicio, 5; doña Eusebia Martínez de Moranchel, 5; doña Aurea Casabal, Vda. de Gómez, 5; doña E. Casabal, 15; doña Ursula Casabal, 5; doña Eleuteria Sobondo, 5; doña Juana Barrio de la Liera, 5.
Doña Asunción Laviano López, 5; doña Julia Cisnel, 3; doña A. Domboreno, 1; doña F. Macho y Ortega, 1; doña L. Larrea, 1; doña Y. Salcedo Celoyda, 1; doña E. Córdova, 1; doña R. Sede Santa Ma ía, 1; doña F. Díaz Soto, 1; doña F. Redón, 1; doña R. Estefano, 1; doña F. de Gregorio, 1; doña S. Barriatua, 1; doña A. Sarmiento y Rebollo, 1; doña F. López y Cobo, 1; doña J. Saez y Bueno, 1; doña I. Peren, 1; doña A. Mugaya, 1; doña L. Vallejo, 1; doña Eleuteria Sánchez, 1; doña A. Churruin, 1; Sr. García, 1; don Miguel Gerot, 1.

El Himno del Congreso Eucarístico

La Junta Diocesana ha recibido el himno del Congreso Eucarístico, tiene la música del coro.

Los colegios de religiosos y monjas, las escuelas, las catequesis y cualquier otro centro cofradía ó asociación que le desee, puede pedirlo en el domicilio del señor Secretario de la Junta; Isla 17, 3.º.

Dentro de breves días se enviará un ejemplar á las principales parroquias de la diócesis.

Proyecto de ley de Asociaciones

Entidades católicas de esta ciudad tratan de designar con urgencia á renombradas personalidades muy conocidas por su ciencia y celo por los Institutos religiosos, para que intervengan en nombre de ellas y tomen parte en la información abierta por el Gobierno para el previo estudio del Proyecto de ley de Asociaciones.

Los nombres que suenan, son garantía de que la causa católica ha de tener en ellos muy digna representación.

SOCIEDAD BURGALESA DE BENEFICENCIA Y CULTURA

Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho

Necesitando esta Sociedad construir una caseta para instalar la «Tómbola» para los días de la próxima feria, se abre un concurso para que en él puedan tomar parte cuantos lo deseen, bien entendido que todos los materiales han de quedar de propiedad del constructor.

Las gradas necesarias, así como los toldos para cubrir la caseta, serán facilitados por la Sociedad.

El diseño está de manifiesto en el local de la Sociedad, calle de San Juan.

Los pliegos pueden presentarse hasta las cuatro de la tarde del domingo 11 del actual, los que serán abiertos por la Junta á presencia de los que se encuentren en el local.

ARRAYA

Romería de San Juan de Ortega

En la mañana del día 2 fueron asistidos con regularidad cronométrica cuantos vienen contando desde tiempo inmemorable el compromiso de asistir con las insignias parroquiales al convento (antiguo) cuyo nombre encabeza esta línea.

Una vez los romeros en San Juan, se organizó la correspondiente procesión con un itinerario altamente pintoresco y curioso, por varias razones: no sabiendo el observa-

dor que apreciar más, si la hermosura de los distintos panoramas del campo por donde pasa, ó la fe y recogimiento de los fieles campesinos.

Bello en alto grado, me pareció el conjunto de tantas banderas y cruces reunidas en orden de unas en pos de otras con un orden y compostura que por sí la querían las más entusiasmadas de las grandes poblaciones.

Acto seguido, se celebró la solemne misa de Rodesco, donde tuvieron ocasión de lucir sus bien timbradas voces, con exquisitez y galanura, dos jóvenes estudiantes, (especialmente, uno de ellos), que con su voz de bajo, admiró á los concurrentes el solo que cantó.

Oficiaron en la misma, don Benjamín Arribas ayudado por don Venancio Puerta de evangelio y don Serapio del Río de epístola, todos ellos, párrocos de pueblos concurrentes á la referida romería.

Ocupó la sagrada Cátedra, el virtuoso don Máximo Valdísón Gallo, quien, á las primeras palabras que pronunció, cautivó á todos los oyentes de tal manera, que, apesar de encontrarse el templo verdaderamente abarrotado de fieles, todos le escucharon, no solo con mucho gusto, sino también con el recogimiento de cristianos convencidos.

Sencillo pero elocuente, clara y persuasiva fué su palabra encrustándose como cincel dirigido por mano maestra en el corazón de todos al poner de relieve las virtudes principales, que adornaron al Santo recalcando de una manera marcadísima, que así como San Juan despreció cuanto tenía en beneficio de los pobres, no teniendo otras misas que el bien de sus semejante y su ilimitado amor hacia el autor de todo lo creado resulta de una palidez cadavérica el juicio que hago, sobre también desarrollado panegírico; basta decir que en todo el día se oyó otra cosa que palabras encomiando de tan elocuente peroración que parecía la quinta esencia del ascetismo más puro.

Otra nota simpática y digna de figurar en letras de molde, fué, el ver como estaban sentados sobre la verde hierba alrededor de su parroco los 16 ó 18 pueblos que concurrieron, vaciando con buen apetito, en sus estómagos el contenido de las mandereras.

¡Si á estas romerías asistieran algunos perseguidores de la Iglesia!... ¡cuánto aprenderían! y qué pronto entonarian el *yo pequé* contritos y confesos.

Y perdonadme, una expansión más, paciencia y amable lector, pero me parece sería faltar á los deberes de la caballerosidad, si hiciera caso omiso de las deferencias y atenciones inmerecidas que me dispensó el celoso párroco de San Juan, don Cándido Ruiz, por lo que, desde estas columnas, le dá más expresivas gracias

El Corresponsal.

3 de Junio de 1911.

Chismografía

EL DICTADOR EN CANUTO

Canalejas había dicho en el Senado: «Yo no tengo temperamento ni facha de dictador».

Por la noche en su casa leía en alta voz á sus tertulianos, como tiene por costumbre, las cuartillas de su discurso. Al llegar á este párrafo advirtió que una sombra cruzaba por la frente serena de Práxedes Zancada y que el conde de Pinofiel había los ojos con disgusto y que hasta Pepito, el vástago prodigio del señor presidente, no podía contener un gesto de disgusto.

Canalejas interrumpió la lectura. ¿No os ha parecido bien?

Tres veces tuvo que repetir la pregunta. Callaban los tertulianos, pero su mudor era más elocuente que muchos discursos. Les cobijaba el respeto que á sus íntimos inspira el jefe de la democracia.

¡Ah! Vosotros, lectores, que vais mal tratado á Canalejas constantemente en el Parlamento y en la Prensa, es difícil que imaginéis la veneración que ese hombre inspira á sus íntimos y tertulianos.

Cuando habla le oyen como á un oráculo, sus frases más triviales son escuchadas como si fueran profundas sentencias, en los labios de sus tertulianos siempre hay un acento de admiración para sus palabras y para sus gestos.

Canalejas, que conoce esta ciega devoción, interpretó aquel silencio con la viveza natural, que nosotros nunca lo hemos negado.

—¿Calláis? ¿Es, pues, que no os gusta que yo declare ingenuamente que carezco de temperamento y de facha para dictador? Zancada tocó con el codo á Lázaro el periodista, este dió discretamente con el pie al conde de Pinofiel, el joven Pepito se puso á pasar á lo largo de la estancia; Pinofiel, habló:

—La verdad í, don José, es usted demasiado modesto. Dictadores hubo en el mundo que no tuvieron las facultades, el temperamento, ni siquiera las condiciones físicas que á usted le adornan, y sin embargo fueron dictadores, yo podría citar casos... varios casos!

En vista de que Pinofiel no citaba nada, Zancada creyó necesario terciar en la conversación.

Cronwell, Massaniello, Bismarck y tantos otros más, dijo Práxedes.

Canalejas ajustándose los lentes, siguió

(1) En el Reichstag, el 30 de Nov. de 1881.

en él de interiores deleites, miró sonriendo el retrato suyo de tamaño natural que decoraba una de las paredes de la estancia. —Si es verdad, murmuró como hablando consigo mismo, pero eran otras épocas y se trataba de otros países... Ya haría falta en España una dictadura. muchas veces lo he pensado aun cuando en principio repugne a mis ideales democráticos. Y, crean ustedes, lo confieso sin vanas arrogancias; me consideraría muy capaz si el caso llegase a cumplir con mis altos deberes... Volvió a mirar al retrato y exclamó: «¿Quién sabe si de mí diría la historia que no hice del todo un mal dictador?» Pepito abrazó a su padre, Lázaro, Zancada y Pinofiel estrecharon la mano del presidente. Habían dado las doce y se disolvió la tertulia.

Canalejas durmió aquella noche bastante agitado, en sueños dió muchas voces que más de una vez alarmaron a la familia y a la mañana siguiente despertó pálido y ojitoso.

Había soñado que era dictador. Se vió montado en un caballo blanco entrar por la Puerta del Sol entre una muchedumbre que le ovacionaba delirante y arrojaba ramos de flores a los pies de su alazán. Se vió en el Congreso, llena la Cámara, bellas damas de la aristocracia y diplomáticos de vistoso uniforme en las tribunas y Maura, Weyler y Moret allá en un rincón contemplándole con ojos de envidia.

Canalejas llevaba sobre los hombros un manto de piel de armiño, acababa de pronunciar un discurso y todas las manos se levantaban al aire para aplaudirlo.

Zancada, vestido de paje a la vieja usanza le presentaba con un cojín cetro y corona de oro y él, Canalejas, con un gesto majestuoso empuñaba el cetro y colocaba sobre sus sienes la corona.

Durante toda la noche sintió en la cabeza la presión del aureo capacete y el agradable calor que daba a sus espaldas el manto de armiño.

Fué uno de esos sueños que no se olvidan fácilmente y que después hacen pensar mucho. Ya hemos dicho que Canalejas abandonó el lecho pálido y ojitoso. Pero jamás hay dicha completa, y la mañana que siguió a la noche del dulce sueño, fué precisamente la del día en que se encontró sobre la mesa de su despacho la carta de Romanones, dando cuenta de que Burell, con intención aviesa, había presentado la proposición pidiendo la cruz de San Fernando para el general Weyler, ó la vida del gabinete.

Y aquella asechanza de encrucijada hizo pensar a don José que hay países en el mundo que no merecen un dictador de su empaque y de su talla.

CIRVENT.

NOTICIAS

ESCUELA SUPERIOR DE MAESTRAS

En los exámenes verificados en la Normal de Maestras, han obtenido las siguientes notas:

Elemental, primer curso.—Pedagogía

Sebresalientes.—Doña María Flora Embid, doña Josefina Esteban, doña Teresa Santos, doña Valentina Fernández, doña Emilia Artigas, doña Pilar Valeriola, doña Elisa Pérez y doña Purificación Arzúza.

Notables.—Doña Gregoria Carazo, doña María del Pilar Pérez Moral, doña Paulina Hernández, doña María García y doña María Esperanza Martínez.

Elemental, primer curso.—Geografía e Historia

Sobresalientes.—Doña Teresa Santos, doña Josefina Esteban, doña Valentina Fernández, doña Emilia Artigas, doña María Julia Recio.

Notables.—Doña Pilar Beleriola, doña Gregoria Carazo, doña Jovita de la Peña, doña María del Pilar, doña María García Fernández, doña María Cruz Sáiz, doña Dionisia Arce, doña Paulina Hernández, doña Purificación Azpurúa, doña Julia Azpurúa, doña María García, doña María Esperanza Martínez, doña Victoria Martínez, doña Mercedes Abad, doña Asunción de la Torre y doña Abundia Cabrejas.

BOLETIN OFICIAL

El número correspondiente al día de hoy, se publica con arreglo al siguiente sumario:

- Parte oficial.
- Ministerio de Hacienda. Real decreto aprobando con carácter provisional el reglamento sobre la tributación minera.
- Gobierno civil. Circulares.
- Acuerdos municipales.
- Anuncios oficiales y particulares.

AUTOMÓVIL

De dos asientos con capota y cristal; motor 6 por 8 caballos de Dion Bouton, en muy buen estado, se vende a toda prueba. Informará: Don Antonio Labbarta, en Villava, (Navarra).

COCHE

De línea, nuevo, se vende en el almacén de carbones de Ramón Lozano.

Hoy ha salido de prácticas al campo de Gamonal el regimiento de la Lealtad, donde estará acampado durante quince días.

Por el señor Delegado de Hacienda, ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don Felipe Velasco, don José Roira, don Félix Miguel, don Lamberto Martínez, don José Mira, doña Fidela Pérez y doña Casilda Martínez Velasco.

AGUAS DE BORINES. Véase el anuncio en cuarta plana.

En la Casa de Socorro han sido curados: Teófilo Burgos, de 3 años, de una herida contusa en la región frontal.

Daniel Alonso de 40 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda. Francisca Calvo, de 5 años, de una contusión en la región frontal.

Han quedado vacantes las escuelas de San Mamés de Burgos, Benítez Urbel del Castillo, Vella, (niñas); Mamellar de Arriba, Villalónquejar, Vallarte de Bureba, Sotresgudo, Penche, Ranera, Terrazas Cebolleros, Padilla de Arriba, (niños); Arlanzón, (niñas); Villarán, Barrio de las Machorras, Quintanaopio, Entramborrios y Arauzo de Miel (niñas).

Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de Villagalijo, el vecino de Santa Olalla del Valle, Benito Córdoba Pascual, como presunto autor de haber descortezado cuatro plátanos en el kilómetro 53 de la carretera de Haro a Pradoluengo.

En la mañana de ayer puso en conocimiento de la guardia civil de Poza de la Sal el conductor del coche correo, don Anastasio Ruiz González, que hace el servicio de conducción de la correspondencia y viajeros desde dicha villa a Cornudilla, que en la noche anterior habíase llevado el coche encontrándole volcado a unos treinta metros sin que se tenga noticia del autor ó autores.

El carruaje en su vuelco sufrió la rotura de la lanza y algún otro desperfecto en los muelles, teniendo que llevar la correspondencia por medio de un propio.

Dependientes y principiantes, se necesitan en el comercio de JACINTO MARTINES, Plaza Mayor, 29.

INSTITUTO

Exámenes para mañana 9: A las nueve de la mañana, Historia Natural y Latín primer curso; a las once y media, Religión primer curso.

A las tres de la tarde, Química; a las cuatro, Historia de España e Historia Universal.

Nuevamente se ha encontrado en el monte del pueblo de Maluenda (Aragón) una vasija de monedas de oro y plata, en cantidad que pesa unos cinco kilos. Se ha constituido una Sociedad de vecinos para practicar excavaciones, en vista de la repetición de los hallazgos.

El próximo mes de Julio llevarán al infante don Jaime a Friburgo, a consulta de un especialista suizo en enfermedades del oído.

Estará el egregio niño varios días en observación, para corregir las deficiencias que tiene en dicho órgano.

En las maniobras navales francesas que se verificarán en Septiembre en el Mediterráneo tomarán parte cinco dreadnoughts y los nuevos submarinos.

A petición del ministro de Marina, monsier Delcassé, se enviarán a Tolón cuatro aeroplanos para el servicio de reconocimiento en alta mar durante las maniobras.

SINDICATO DEL TURISMO

Las personas que deseen alquilar habitaciones amuebladas para la temporada del verano próximo se servirán ponerlo en conocimiento de la Junta del Sindicato del Turismo, indicando el número de habitaciones, camas disponibles etc.

Para más detalles dirigirse al vicepresidente de dicha Junta, Nuño Rasura 14 2.º.

EXÁMENES DE SARGENTOS

En los exámenes de sargentos para el ascenso a oficial, han aprobado el primer ejercicio los siguientes:

Don Julián Merino, del regimiento de Cuenca, don Luciano Fernández, del de Lanceros de España; don Gervasio Pérez, del de San Marcial.

No remiten para su inserción la siguiente cuartilla:

«Sr. Director de EL CASTELLANO.

Habiendo aparecido en su periódico del día 24 de Mayo una noticia puesta de mala fe queriendo tajar la verdad, le ruego a usted ponga estas adjuntas líneas.

Según copiamos de las declaraciones de los interesados y testigos Isidoro, Policarpo, Adrián, Clodoaldo, Luis y José que presentaron juramento ante el Juez municipal de Pedrosa del Páramo dicen que si bien mediaron palabras por causa de haberse internado en un camino dejándole estrecho; no hubo amenaza de ninguna clase, ni intento de agresión por parte de Policarpo y por lo tanto fué condenado a las costas el dicho Isidoro Pérez, por pedir cosa que según él no existió.»

En el día de hoy por orden del Excelentísimo Capitán general de la región, ha hecho entrega la comandancia de Ingenieros del barracón que se ha establecido en el campo de Tiro de Villafraja para el alojamiento de oficiales.

CONCURSO

Se abre por espacio de veinte días que terminarán el 20 de Junio para el suministro del alumbrado eléctrico de la Sociedad «Círculo de la Unión».

El pliego de condiciones para las Empresas que deseen tomar parte, se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.»

Prim Ortopédico EN BURGOS

Los días 21 y 22 de Junio en el Hotel Norte recibirá este afamado ortopédico de la Clínica Prim y Balneario de Alsua (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

fajas todo elásticas para el vientre, etcétera, etc.

HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido BRAGUERO PRIM, único desprovisto de correaes de entre piernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos, 25 años de éxito.

Sus precios, de 35 á 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños.

FOTOGRAFÍA DE J. MONTES

Plaza Mayor, 2

Grandes rebajas de precios. Trabajos sumamente económicos. Ampliaciones hasta tamaño natural. 2

PARA LA TÓMBOLA

En el local de la Sociedad, calle de San Juan, han empezado á recibirse objetos para la Tón bola que la Sociedad de Beneficencia y Cultura ha organizado para los días de feria, con objeto de allegar recursos para la «Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho.»

Jamones y chorizos

Se están recibiendo buenas remesas de la Rioja, Pamplona, Candelario y fino de Salamanca. Lomo embuchado, Salchichón de Vich, Sobresada, Jamón Gallego y Avilés.

Buen surtido en toda clase de conservas de carnes y pescados, Langosta, Langostinos, Calamares, Angulas, Almejas, Salmón, Thón mariné, Sardinas sin espinas, Riñones, Conejo compuesto, Foie Gras, Jabalí, Ternera, Mortadella di Bologna, Cabeza de buey, etc. Azúcares, café, thes, Chocolates especiales hechos á brazo; vinos de Rioja, Valdepeñas y tierra Madrid; estos se sirven en garrafones y botellas de la casa.

Aguardientes y licores de todas clases y embotellado y por litros.

Vinos especiales para enfermos.

Prim, 21, Teléfono 105. EL BUEN GUSTO

Sucursal: Villalón, 1, Teléfono 73,

«PUNTA BRAVA»

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate, de los Padres Trapenses. Véase el anuncio en tercera plana.

SASTRERÍA

DE ELIAS LÓPEZ MARCOS

8, Espolón, 8

Ya se han recibido los géneros de entretiempo y verano para caballero. Lo mismo géneros especiales para sotas, manteos y dultetas. Hay bonetes desde 250 pesetas, superiores.

GRAN OCASIÓN

Elegante sección de trajes, se ha recibido desde 6 pesetas en adelante en la Sastrería de Ciraco Velasco, Espolón, 42, Burgos. Ronito surtido en chatecos fantásticos.

Importantísimo

A los adoradores

Se ha concedido prórroga por el Consejo Supremo de Madrid, para que puedan inscribirse como peregrinos a la Vigilia de El Escorial, hasta el día diez del corriente que termina definitivamente el plazo; el que lo desee puede personarse en la Secretaría de este Consejo, Nuño-Rasura 2, 3.º.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Han llegado de Madrid, el ilustrado juez municipal don Honorato de Simón con su distinguida señora y don Jesús Nieto; de Bilbao, el conocido fabricante de barinas don José Pérez; de Lisboa, el activo teniente alcalde don Leandro Gómez de Cadiz con su señora; de Santiago, el estudiante de Farmacia don Antonio Marrón; de Barcelona, don Juan Reig y don Gabriel Boscamant; de Pamplona, don Eusebio Ruiz; de Lugo, don Maximino Santiago; de Valencia, don Manuel González; de Málaga, don Pedro San José; de Avila, don Tomás Rodríguez; de Logroño, don Eugenio Gil; de Bilbao, el respetable señor don Luis Leguizamón, acompañado de su distinguida familia.

Han salido: Para Madrid, el ingeniero don Pelayo Mancebo con su bellísima hija Casilda, y don Manuel Escobar; para Valladoid, el industrial don Secundino Navarez; para Bilbao, el distinguido abogado don José Luis Goyoga.

Con dirección a Segovia, ha salido el médico don Moisés Merino con su elegante señora.

En el rápido de ayer tarde pesó por esta capital con dirección á Bilbao, el diputado á Cortes don Antonio Anteché.

Enhorabuena.

Con brillantes notas ha aprobado el

quinto año de Farmacia en la Universidad de Santiago, el distinguido joven don Antonio Marrón.

Notas tristes.

Ha fallecido en París el senador vitalicio y decano de los Consejeros del Banco de España, don Joaquín López Dóriga.

Reiba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Ss. Primo y Feliciano, Maximiano, Ricardo y Columbo; y Sant. Pelagia.

CULTOS

Esclavas.—Mes de Junio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Todas las tardes á las cinco y media, se rezará la Estación, el Santo rosario y el ejercicio del mes, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Santa Clara.—Solemnes cultos que la comunidad de este convento, y el Centro Diocesano de la Pia Unión de San Antonio de Padua, establecido canónicamente en dicha iglesia, tributará al gran Taumaturgo Franciscano.

Todos los días á las siete de la tarde se rezará el Santo Rosario, se hará la novena terminándose con los gozos cantados y adoración de la reliquia.

Calatravas.—Novena del Glorioso Taumaturgo San Antonio de Padua, después de la misa conventual que se celebrará á las siete y media.

Capuchinos.—Se tributarán á San Antonio de Pádua los cultos siguientes:

Hasta el día 13, se celebrará una misa á las siete menos cuarto en el altar del Santo, acto seguido se hará la novena en su honor.

Además de la novena, los días 11, 12 y 13, se hará por la tarde un triduo en la forma siguiente: rosario, sermón, bendición con el Santísimo, cánticos, motetes y despedida al glorioso Taumaturgo.

Los sermones están á cargo del Sr. Licenciado D. José Bravo Gómez, director del Colegio de Ultramar de un Padre de la Comunidad y del Sr. D. Alejandro Sanchez, capellan de las Bernardas.

El día 11, domingo, la función empezará á las cuatro y los días 12 y 13, á las seis.

Santa Agueda.—Novena á San Antonio de Padua.

Todos los días á las ocho se dirá una misa rezada. Por la tarde á las siete, se rezará el Santo rosario y á continuación se hará el ejercicio de la novena, terminándose con los gozos del Santo y veneración de su reliquia.

Salsas.—Todas las tardes á las siete y media, se celebrará la función del Mes de Junio.

Novena que las Religiosas consagran á su amantísimo titular, en la que habrá sermón por el orden siguiente:

En los días 10 y 12 estará á cargo del señor D. Pedro Mingo Estecha, y 9, 13, 14 y 15, de un R. P. de la Compañía de Jesús. El 11 no habrá sermón y será la función á las cuatro de la tarde.

NOTAS ÚTILES

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 7.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 693.5

A las cuatro de la tarde, 691.1

Temperaturas:

Máxima sol, 31.9

Máxima á la sombra, 23.0.

Mínima á la sombra, 12.0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, S. E.

A las cuatro de la tarde, S. O.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

NACIMIENTOS

Manuela Gutiérrez Cabello Martínez, Inocencia Palomares Rubio, Petra Santa María Cogallas.

DEFUNCIONES

Lucía González de las Cuevas, de 65 años, Santa Clara 34.

EXTRANJERO

El cólera en Berlín

Berlín 7.—Los periódicos dicen que se ha registrado un caso de cólera en esta capital.

Un incidente anglo-turco

Constantinopla 7.—Se dice que el embajador de Turquía en Londres ha sido encargado de protestar ante el Gobierno inglés, contra las operaciones de sondaje verificadas por un cañonero inglés en aguas de la jurisdicción de Basora.

Turquía y Montenegro

Berlín 7.—La «Gazette de Voss» reproduce las declaraciones hechas por el rey de Montenegro al periódico búlgaro «Naroden Glas.»

El soberano ha declarado que la guerra con Turquía es inevitable en vista del aspecto de la cuestión.

Los ministros montenegrinos son de la misma opinión.

Toda la población del reino está muy excitada contra los turcos.

Oficiales descontentos

Constantinopla 7.—Mahamoud Chevtek

Pacha que debía acompañar al Sultán á Salónica, ha quedado en Constantinopla á causa del descontento de los oficiales por la aprobación del proyecto de retiros militares votado por la Cámara.

Se asegura que numerosos oficiales han protestado al ministro de la Guerra para protestar contra el proyecto que según dicen es inadmisibles.

El rey Jorge en peligro

Londres 7.—En el aeródromo de Aldershot, el aviador Lody hizo una peligrosa maniobra, pues pasó casi rozando la cabeza del rey Jorge.

El público tributó al monarca una estruendosa ovación al ver que había resultado ileso.

Catástrofe en una mina

Niza 7.—En la línea férrea de Miramar ha ocurrido una catástrofe minera que ha causado numerosas víctimas.

Se han encontrado ya siete cadáveres y treinta heridos.

El general Madero

París 7.—Comunican de Méjico que el general Madero hará hoy su entrada en aquella población y que sus partidarios le preparan un gran recibimiento.

Las calles por donde ha de pasar la comitiva está adornada con banderas, colgaduras y arcos de triunfo.

Las tropas formarán en la carrera.

Noticias de Marruecos

Tánger 7.—La mehalla Amrani llegó á Fez procedente de Rabat con 150 infantes franceses.

Los contingentes irregulares de Bengilí, han sido desarmados y licenciados.

Delegaciones de varios tribus se han presentado al Sultán á la vez protesta de su misión para conseguir el perdón.

Otras tribus atacan á los sometidos por el acto realizado.

—La gente del pueblo intentó asaltar á Mequinez, habiéndose defendido sus habitantes.

Han resultado muchos muertos y heridos.

Entre los heridos se encuentra el agente consular español y un ministro de Muley Zin.

Los bereberes intentan impedir el paso de los franceses.

El sultán ha comunicado á las kábilas sometidas que no pagarán más impuestos de guerra.

—Un correo procedente de Fez ha sido bárbaramente apaleado y desbaliado por los Cherardas.

MADRID Y PROVINCIAS

Por teléfono, con sus noticias de la (De Prensa Asociada)

MADRID 8.

DE LA CORTE

Muerte de Fernández Shaw

Ayer falleció el conocido escritor don Carlos Fernández Shaw, víctima de una intoxicación por haber bebido equivocadamente una disolución de sublimado corrosivo.

El poeta ha muerto cristianamente, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Esperando noticias

El Gobierno está esperando la llegada de un pliego del cónsul de Larache, transmitiendo noticias acerca de la situación de aquella plaza y de los alrededores.

De lo que diga el cónsul dependen las instrucciones que se den á los buques que se encuentran en aquellas aguas.

Se dice que ya ha llegado el pliego.

Proyectos de Hacienda

El ministro de Hacienda presentará hoy á las Cortes dos proyectos, uno para establecer depósitos de francos en los puertos y otro sobre las administraciones temporales, haciéndose extensiva á las agrupaciones comerciales que se constituyan.

La cartera de Gobernación

Se asegura que el señor Canalejas se encargará del ministerio de la Gobernación en vista de las dificultades que hay para proveer dicha cartera.

PROVINCIAS

Un terremoto

Tortosa.—Los aparatos de este observatorio han señalado un ligero temblor de tierra de bastante intensidad.

Otra huelga

Bilbao.—Los cargadores del muelle de Baracaldé han amenazado con declararse en huelga si no se emplea á los obreros asociados que fueron de pedidos.

Aviación

Algeciras.—En el aeródromo de los Barrios, han realizado notables vuelos los aviadores Chassagne y Dubrail, siendo ambos muy ovacionados.

Mineral, natural, gaseosa

AGUA DE BORNES

Alcalina, bicarbonatada sódica

Píbase
en Farmacias
Droguerías, Hoteles
y Restaurantes

La mejor para la mesa conocida

GRAN ESTABLECIMIENTO EN ASTURIAS, CERCA DE COVADONGA Y DE LOS PIRINEOS,

Temporada: de 15 de Junio á fin de Septiembre.

Riñones
Higado Diabético
Estómago

Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

| LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO | | | LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO | | |
|---|--|--|--|--|---|
| JUNIO 24 | JULIO 3 | JULIO 15 | JUNIO 25 | JULIO 2 | JULIO 11 |
| Vapor SANTA MARÍA | Vapor SANTA ELENA | Vapor SANTA RITA | Vapor LA PLATA | Vapor CONSTANTIA | Vapor BAVARIA |
| Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo) | Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo) | Montevideo Buenos Aires Rosario Patagonia (con conocimiento directo) | Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico. | Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo | Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico. |
| Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. | Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. | Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. | Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. | Solamente admite carga. | Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. |

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Cotoambo, Singapur y Manila, Salidas de Manila cada cuatro martes, sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, y Septiembre, 5 Octubre y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas, que á la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander ó Liverpool, Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, De la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Náoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Subanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cunamá, Cartipano y Trinidad, con trasbordo en el Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova, combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta, también precios convencionales para camarotes de lujo.
Para más informes en Santander, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 63.
AVISO IMPORTANTE: Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Púnicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, y está cargada de trabajar en Ultramar las Muestras los que le sean entregados y de la Compañía de los artículos cuya venta, como ensayo deseen hacer los exportadores.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1903.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándole para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, por tener las propiedades del hierro, más la resaca de la leche.

Alerta todo el mundo!

Polvo regenerador

(el primero en España)

Para hacer poner huevos á las aves gallinas, patos, anades, etc.

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO, ARAUJO Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

Se vende en Burgos en las Droguerías de don José Mira y don Justo Martínez

En Aguilar de Campo don Leandro Casado del Comercio.

En Cabanera, don Bernardo Alcalde.

En Rebollido, don Silvano Alonso.

NOTAS: 1.ª Existen productos extraños similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.ª Pídense prospecto y se remitirá gratis.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

TALLER DE ENLADERNACIONES

Privilegiado

Especialidad en encuadernaciones litúrgicas, Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas, copiosos, borradores, Registro de partidas bautismales, Matrimonios, defunciones, matrícula y cuentas de fábricas. Precios moderados.

DORADOS - O - RELIEVES - O - ESTUCHES

RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey, 2 y 4

Certificado de un Médico

"Calma la tos sea cualquiera su origen."

Barcelona, 6 de Sept. de 1910.

Académico de la Real de Medicina. Médico del Pabellón de niños y del dispensario infantil del Hospital Clínico.

La feliz asociación del petróleo y de los hipofosfitos, hacen de la Emulsión Angier un preparado muy recomendable en todas las afecciones que se acompañan de tos y de debilidad general. La acción tónica y reconstituyente de los hipofosfitos, la acción sedante y desinfectante del petróleo, que alivia las mucosas de sus productos morbosos, explica su doble acción en niños y adultos. Calma la tos cualquiera que sea su origen y eso es ya mucho; reconstituye las fuerzas; algunos han ganado varios kilos de peso en poco tiempo y alivia la dispepsia porque corrige el estómago. Por todo ello me explico los buenos resultados que he obtenido con la Emulsión Angier en niños y adultos.

(Firmado) Dr. MARTINEZ VARGAS.

EMULSIÓN ANGIER

(Pétroleo con hipofosfitos de Cal y Sosa)

Las propiedades á un tiempo curativas y fortificantes que reúne la Emulsión Angier, hacen de este medicamento el mejor de los remedios para la tos, bronquitis, tisis y demás afecciones pulmonares. Es un suavizante así para la garganta, como para los pulmones, el estómago y los intestinos; estimula el apetito, ayuda la digestión y es un tónico fortificante y restaurador. Distinto de otras emulsiones, es agradable al paladar y suenta admirablemente á los estómagos más delicados.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España: Sres. Foyá y Giménez, Calle Genova, 4, 1.ª, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Londres, Inglaterra.

Descubrimiento sensacional

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

La piel

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de ese periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET farmacéutico y químico de Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por ese tratamiento maravilloso. Escema, herpes, impetigos, acné, zarpullidos, prurigos, rojeces, zarpullidos tarínicos, sycosis de la barba, comezóns, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcional con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente á los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

Representantes en Burgos: Don José Mira, Paseo del Espolón número 30. Don Fabián Barriocanal, calle de Lain-Calvo, número 1.

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de torre

— de —

Hijos de Ignacio Murúa

Calle de Francia y Portal de Urbina
VITORIA (ALAVA).

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

CAMPANA CON YUGO DE HIERRO DE UNA SOLA PIEZA

Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romana de las mejores formas que se conocen con la nota que se convenga, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición.

YUGOS DE HIERRO para el volteo de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen.

Pueden adaptarse á cualquier forma á peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 10 años.

Pídense presupuestos y catálogos

EMULSIÓN MARFIL

De Aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento con la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece á los niños desarrollando el sistema óseo.

Depósito central: LABORATORIO QUÍMICO FARMACÉUTICO DE F. DEL RÍO GUERRERO Sucesor de González Marfil.—M. LAGA.